

民政部回应婚姻登记热点问题

不需户口簿,是否导致重婚骗婚



民政部日前就起草的《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》公开征求社会公众意见。8月16日,民政部有关司局负责人就修订草案征求意见稿有关内容进行了解读。

关于取消户口簿

人口流动增加,公共服务随人走

修订草案征求意见稿删除了现行条例中内地居民办理婚姻登记(包括结婚登记和离婚登记)需出具居民户口簿的相关规定。

民政部有关司局负责人表示,这次修订《婚姻登记条例》取消当事人需要出具户口簿的规定,主要是从人口流动客观规律出发,推动相关公共服务随人走。

这位负责人介绍,现行条例中规定婚姻登记需到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理,居民户口簿是其有效证明材料。但随着经济社会的快速发展,

人口流动性增加,越来越多的人选择在异地工作和生活,现有规定给他们办理婚姻登记带来很多限制,回户籍地办理登记无形中增加了额外负担,取消当事人提供户口簿的规定则解决了这个难题。

这位负责人表示,经国务院批准,从2021年6月起,实行婚姻登记“跨省通办”试点。各地在试点过程中,只要凭一方当事人身份证、居住证就可以在非户籍地办理婚姻登记,此类试点已充分说明婚姻登记制度实际上已与当事人的户籍地脱钩,也预示着户口簿已失去现行条例中的原有作用。

关于婚姻信息

可实现全国范围内的人口信息核验

这位负责人表示,目前,全国婚姻登记机关已基本实现实时在线登记、婚姻登记管理信息系统联网互通和婚姻登记数据及时汇聚,民政部婚姻信息数据库的现有数据,各地婚姻登记机关都能够做到实时查询使用。

同时,为确保公民身份信息合法、有

效,优化婚姻管理政务服务,2017年,民政部、公安部联合印发《关于在婚姻登记机关开展国家人口基础信息库信息共享工作的通知》,并专线联通了国家人口基础信息库。通过这种部门间信息共享,可以实现全国范围内的人口信息核验,有效防止重婚、骗婚等现象发生。

关于离婚冷静期

落实民法典,减少冲动离婚草率离婚

此次修订草案征求意见稿制定了“离婚冷静期”相关实施条款,备受社会关注。

民政部有关司局负责人指出,设置“离婚冷静期”,是民法典的一项重要规定,也是根据我国婚姻家庭领域出现的新形势新情况作出的一项重大制度安排,其目的是减少冲动离婚或草率离婚。

这位负责人表示,为贯彻实施民法典,切实发挥“离婚冷静期”的作用,民政部指导各地优化离婚登记服务流程,积极开展婚姻家庭辅导服务,努力减少社会上的冲动离婚、草率离婚现象,取得较好的效果。修订草案征求意见稿贯彻落实民法典关于“离婚

冷静期”的相关规定,在工作实践的基础上,调整了现行《婚姻登记条例》的相关内容。

“后续,我们将指导各地继续加大普法宣传教育力度,抢抓有利时间窗口期,为离婚当事人提供情感沟通、心理疏导、关系修复等婚姻家庭辅导服务。”这位负责人说。这位负责人强调,离婚冷静期制度与当事人是否享有离婚自由权利并不冲突,当事人如感情确已破裂,既可以依法申请协议离婚登记,也可以到人民法院提起诉讼离婚。当事人若在离婚期间遇到个人或家庭成员人身安全受到威胁等情况,可以及时通过相关法律救济渠道寻求帮助。

关于辅导服务

婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务

修订草案征求意见稿规定“婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务”。

记者了解到,在家庭教育促进法和妇女权益保障法等法律中规定了婚姻登记机关应当提供家庭教育指导和婚姻家庭辅导服务,并对婚姻登记机关开展婚姻家庭辅导服务提出了明确要求。

据介绍,目前,各地婚姻登记机关已普遍开展婚姻家庭辅导服务。2023年底,全国县级以上婚姻登记机关婚姻家庭辅导室

覆盖率已达到90%以上。“实践中,各地婚姻登记机关普遍通过公益创投、经费补贴、政府购买服务等方式,积极提供婚前教育、婚姻家庭关系调适、离婚干预等全链条全周期婚姻家庭辅导服务,帮助当事人全面清晰认识婚姻家庭代表的责任和义务,学习化解婚姻家庭危机的技巧,有效促进当事人婚姻家庭和谐稳定。”这位负责人说。③6

据新华社电

彩票中奖

缴纳个税如何计算

四部门发文进一步明确

新华社记者 申铖

为进一步完善福利彩票和体育彩票兑奖与适用税法有关口径,促进彩票事业健康发展,财政部、国家税务总局、民政部、国家体育总局8月16日联合公布公告,明确、细化了多项规定,便于购彩者进一步了解彩票中奖收入如何计算缴纳个人所得税。

自20世纪90年代以来,为支持我国彩票事业发展,国家对福利彩票、体育彩票一次中奖收入不超过10000元的暂免征收个人所得税。根据四部门此次发布的公告,将继续执行对彩票一次中奖收入不超过10000元暂免征收个人所得税的优惠政策。

彩票具有筹集公益资金的作用,为福利、体育公益事业发展提供了重要支撑。“此次发布的公告延续了此前优惠政策,继续对不超过1万元的中奖收入给予免税,有助于支持彩票事业发展;继续对超过1万元的中奖收入全额征收个税,避免鼓励个人投机。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文说。

按照个人所得税法及其实施条例的相关规定,彩票中奖收入属于偶然所得,适用比例税率,税率为20%;以每次收入额为应纳税所得额,计算缴纳个人所得税。

如何界定彩票一次中奖收入?四部门此次发布的公告称,电脑彩票以同一人在同一期同一游戏中获得的全部奖金为一次中奖收入,即开型彩票以一张彩票奖金为一次中奖收入。

“对于一次中奖收入如何具体界定,公告进一步进行了明确,使得彩票中奖个税优惠政策更加细化、可操作,增强了个税法规则的确定性。”施正文说。

公告还明确了中奖人登记信息、彩票机构为中奖人办理申报等规定。

根据公告,彩票机构和销售网点兑付电脑彩票时,兑奖金额超过3000元的,应登记中奖人相关实名信息和兑奖信息,中奖人应主动配合做好登记工作。按照个人所得税法规定,彩票机构负责代扣代缴个人所得税,为电脑彩票一次中奖收入超过3000元至10000元(含)的个人办理免税申报,为电脑彩票和即开型彩票一次中奖收入超过10000元的个人办理纳税申报。

“综合考虑购彩者兑奖便利性、彩票机构开展登记信息工作需要等因素,彩票机构和销售网点兑付电脑彩票时,兑奖金额超过3000元的,登记中奖人相关实名信息和兑奖信息。”四部门有关司局负责人说。

“这些规定有助于加强彩票规范管理,对于彩票中奖人来说,并没有增加税负。”施正文说。

公告自2024年9月1日起执行。2024年9月1日前已销售,仍在兑奖有效期内但尚未兑奖的彩票,按公告规定执行。根据公告,彩票发行机构按季度将彩票兑奖数据报送税务部门。

北京国家会计学院副院长李旭红表示,从各国实践来看,在征收个人所得税时,因纳税人数量多、差异性大,在税收管理方面具有一定的难度。近年来,我国持续优化税收管理,推动政策更好实施、促进收入分配调节。“在原有政策基础上,四部门此次发布的公告进一步加强信息共享、规范税收管理,旨在避免税收流失、更好保障政策公平合理。”

“总体来看,此次发布的公告不是一项新出台的税收政策,而是现行政策的延续、细化和完善,有助于更好推动彩票事业发展、更好发挥彩票在社会公益事业发展中的重要作用。”施正文说。③6 据新华社电